

嘉鱼县残联主要职责

(一)听取残疾人意见,反映残疾人需求,维护残疾人权益,为残疾人服务。

(二)团结、教育残疾人,遵守法律,履行应尽的义务,发扬乐观进取精神,自尊、自信、自强、自立,为社会主义建设贡献力量。

(三)弘扬人道主义,宣传残疾人事业,沟通政府、社会与残疾人之间的联系,动员社会理解、尊重、关心、帮助

残疾人。

(四)开展残疾人康复、教育、劳动就业、文化、体育、用品供应、福利、社会服务、无障碍设施和残疾预防等工作,创造良好的环境和条件,扶助残疾人平等参与社会生活。

(五)协助县政府研究制定和实施残疾人事业的法规、政策、规划和计划,对残疾人康复、特殊教育、无障碍设施、文化体育、残疾人劳动就业和辅助用品用具等其他

相关领域进行指导和管理。

(六)承担县政府残疾人工作委员会的日常工作,做好综合、组织、协调和服务。

(七)指导和管理各类残疾人社团组织。

(八)开展残疾人事业的对外联络与交流;组织开展残疾人事业的募捐活动。

(九)承担县委、县政府和上级残联交办的其他工作。

残疾人毕寅生:非遗传承,让我实现人生价值



1950年,我出生在湖北省浠水县关口镇一个偏僻小山村。三岁那年,我染上了麻疹,病毒残蚀了我的眼睛,右眼失明、左眼只剩下微光。自幼半盲的我,酷爱吹笛。后来,我来到原嘉鱼棉纺厂工作。1985年,因为会吹笛

子,我被调到了嘉鱼县文化馆工作。

在一次文艺汇演活动中,我第一次听到村民用自制的呜嘟吹奏《社会主义好》,让我对这深藏民间的“泥哨子”产生浓厚兴趣。但我知道,如不加以改进,“泥哨子”难登大雅之堂。后来我便一头钻进对呜嘟的改良中,改良后的呜嘟扩大共鸣腔体,音孔增至10个,音色更优美、穿透力更强、音域达11度。

为了让呜嘟这一地方特色文化得以传承,我在嘉鱼县城成立了音乐教室,与女儿毕琴一起教授呜嘟演奏,还开办了古筝、钢琴、国画等艺术课程。后来,文化部门加大对呜嘟的传承和保护力度,嘉鱼县政府在二乔公园专门开辟室内非遗传习所场地供我教学。嘉鱼县南嘉中学、簰洲湾蓝天中学等中小学还开设呜嘟课程,并邀请我授课。嘉鱼县文化馆出场地,创建嘉鱼呜嘟传习所,请我授徒。

2017年,我先后接到武汉传媒学

院、武汉职业技术学院、华中师范大学、湖北科技学院等院校的讲课邀请。现在,呜嘟受到越来越多人关注。呜嘟要从娃娃抓起,我不仅要在我自己的音乐教室教呜嘟,我更希望到各学校去免费讲课,从小培养孩子们的呜嘟情结。

呜嘟的发展离不开政府部门的重视、残联部门的帮助以及社会各界的支持。嘉鱼县一直注重对呜嘟文化的保护,10年来,县里先后投入资金200万元,用于嘉鱼呜嘟的研究、整理和保护工作,包括推广、宣传呜嘟,建造“嘉鱼呜嘟”雕塑等。每年为我解决一部分办公经费,用于研究和教授呜嘟。

多年来,我潜心土类乐器呜嘟的音乐创作、演奏和研究,并获得国家专利,让呜嘟走上世界舞台。2007年,嘉鱼呜嘟被列入首批湖北省非物质文化遗产保护名录。我创作了《思念》《游子吟》《耕耘》等30多首代表乐曲,作品曾荣获第三届

全国残疾人艺术汇演一等奖等奖项。

2019年,我获得“全国自强模范”荣誉称号,受到国家主席习近平、国务院总理李克强的接见,并给予我们这些残疾人高度评价。作为文艺工作者,我深切感受到了党和国家对文化工作的重视。作为一名残疾人,只要有所作为,就会得到社会各界最大认可。近年来,全社会对残疾人的认识、观念都发生了改变,全社会都在关爱、关心残疾人。

我的这些小小成绩的取得,离不开咸宁市残联、嘉鱼县残联的鼎力相助、雪中送炭,一直以来,他们不仅为我搭建演出平台,还给我提供资金帮助。总而言之,作为一名非物质文化遗产传承人,我只是做了自己该做的事。我可以在残疾人舞台上展示自我才华,都要感谢党和政府,感谢各级残联,感谢他们为我们残疾人作出的伟大贡献。

(记者吴青朋/整理)

残疾人金非石:大众创业,让我插上腾飞翅膀



1968年,我出生在嘉鱼县簰洲湾镇的一个农民家庭,因患小儿麻痹症,导致肢体残疾。我从小喜欢美术、雕刻,通过自学,我掌握了一定的雕刻、

绘画技术。

24岁那年,我来到嘉鱼城区,通过摆地摊,开展刻印章、雕刻等业务。当时身上仅有400元,还要在县城租房和维持生活开销,条件非常艰苦。嘉鱼县残联了解到我的困难后,指导并帮助我。我十分激动,没想到一个残疾人会得到政府部门的支持、认可和帮助。

县残联帮我找门店,扩大业务,让我的雕刻技术得到进一步提高,广告雕刻业务不断发展壮大。

1992年,我和同村的孤儿金维新喜结连理,后生育一子,一家人过着幸福的生活,日子虽然不富裕,但是其乐融融。在我和爱人金维新的合力经营下,业务量越来越大,并成立“金非石工艺刻字社”,主营广告雕刻。

2014年,在嘉鱼县残联的帮助下,

我成立了湖北金非石科技有限公司。2016年,我和其他5位残疾人一起成立湖北路建科技有限公司,并安排了15位残疾人在我公司就业。公司成立初期,资金周转有困难,县残联得知情况后,为我们申请了残疾人创业无息贷款。

2017年,一位从事餐饮的残疾人朋友突然找到我,希望我和他一起做餐饮。经过市场调查后,我们一拍即合,成立湖北万家厨房饮食文化有限公司。政府在扶持残疾人就业创业方面,特事特办,很快为我们办理了经营许可证等相关证件,税务部门按照残疾人优惠政策,减免一部分税收,这大大减轻了我们的经济压力,让我们的公司得以更好的发展。

2020年,因疫情影响,万家厨房饮食文化有限公司面临困境,政府部门和县残联得知后,第一时间给予我

们帮助,让公司顺利渡过难关。今年,湖北路建科技有限公司厂址需要搬迁,搬到哪里去,怎么搬?就在我们束手无策时,政府部门帮我们出谋划策,为我们提供了新地方,目前新厂址正在建设中,将于今年6月搬迁。

一路走来,我不断得到政府部门的帮扶,让我有了不错的事业,我不能忘记帮助其他特困残疾人。我和嘉鱼义工协会成员一起,帮助县城特困残疾人,给他们送去大米、食用油、水果等生活用品。

这些年来,我先后获得嘉鱼县“百名文艺人才”称号、湖北省“助残圆梦优秀奖”、咸宁市“自强模范”称号等荣誉。这离不开政府部门和县残联的帮助,千言万语化作一句感谢,感谢党,感谢祖国。

(记者吴青朋/整理)

残疾人张景军:全民健身,让我点燃青春梦想



1985年,我出生于嘉鱼县新街镇一个普通的农民家庭。4岁时,因一次意外交通事故,我不得不截肢,失去了右大腿,成为一名残疾人。1998年,父母带

着我们一家来到县城打工。7岁时,我就开始打乒乓球,从小学、初中、高中到大学,我最大的爱好就是打乒乓球。

2007年7月,我从咸宁职业技术学院毕业。2008年,在残联和民政部门的帮助下,我右腿装上了假肢。这一年,我第一次参加市级乒乓球比赛,获得单打第四名的好成绩。

2009年,我辞去武汉的工作,回到嘉鱼,面对全新的环境,不知道从何入手,找了几份工作都失败了,情绪十分低落。在向县残联和一些朋友请教后,我逐渐克服悲观情绪,开始创业。创业初期是困难的,我幸好再次得到了县残联的帮助,他们为我分析行业前景,主动为我协调。当年,我的手机维修专卖店顺利开门营业。

不过,我并没有因为开店而放弃对

乒乓球的喜爱。每天晚上8点后,我就出门练习打球。县残联还为我联系场地,安排专业教练指导,免费培训、练习。经过一年多的专业训练,我的技术水平得到了明显提高。2010年,经县残联推荐、市残联选拔,我参加了全省残疾人运动会,并获得第三名的好成绩。

2016年,在全市残疾人运动会上,我获得男子单打第一名和团体第一名。在2018年省运会上,我获得单打第三名。2019年,我参加全国残疾人运动会,获得团体第三名。这些成绩的取得,与残联部门群策群力、共同奋斗是分不开的。

目前,我正在备战全国第十一届残疾人运动会,正以饱满的热情投人体能、战技术等各方面的专业训练中。我还是嘉鱼县南嘉乒乓球协会副秘书长,带领100多名乒乓球爱好者练习打球。

我虽然是一名残疾人,但从打球的过程中,我明白了很多人生道理:做事不能急于求成,否则欲速则不达。运动使人的心态好,心态好,才会热爱生活;运动让人精神焕发,精神面貌好了,社会才会和谐。

现在,党和政府落实落地了一系列加快残疾人事业发展的政策措施,我们残疾人各项事业发展越来越好,特别是残疾人体育事业的发展,残疾人体育训练设施越来越先进,为我们残疾人创造了参与体育的机会,提高了残疾人体育运动水平,点燃了一个又一个残疾人的梦想。

感谢党和政府,时刻想着我们残疾人、念着我们残疾人。感谢党和政府,时刻把我们这些残疾人的安危冷暖放在心上。生活在这个伟大的新时代,是我们残疾人的幸福。

(记者吴青朋/整理)